

**邯郸市 2023 届高三年级第二次模拟试题  
全解全析地理**

**【命题双向细目表】**

题型	题号	考点	具体知识 (试题切入点)	分值	预设难度		
					易	中	难
单项选择题	1	城市	户籍人口城镇化率和总城镇化率不匹配的主要原因	3	√		
	2		乡村收缩边缘化的主要原因	3		√	
	3		减缓乡村收缩边缘化现象的措施	3		√	
	4	农业区位因素	推广大豆玉米带状复合种植的主要目的	3	√		
	5		复合种植中玉米的边行优势	3		√	
	6	大气受热过程	影响大气混合层高度的根本因素	3	√		
	7		城市 NO <sub>2</sub> 污染最严重的时间段	3		√	
	8	水循环	水循环环节	3	√		
	9		挂袋滴灌法的原理	3		√	
	10	地势	江平镇地势特点	3	√		
	11	风向	江平镇形成沙丘地区的主要风向	3		√	
	12	风暴潮	影响风暴潮的因素	3		√	
	13	环境安全	中国达峰交通碳排放	3	√		
	14		交通碳排放达峰的意义	3		√	
	15	海—气相互作用	与厄尔尼诺相关性最强的鱼	3	√		
	16		茎柔鱼在寒冷条件下成熟期个体较大的原因	3		√	
非选择题	17	地理环境的整体性	南极磷虾分布特征、“负生长”现象出现的季节和原因及其“固碳”作用过程	19			√
	18	自然灾害与交通运输线的建设	泥石流的形成条件、地层中存在河湖交汇相沉积物的原因、研究古河道对川藏铁路建设和运行的意义	18		√	
	19	环境安全与国家安全	矿区提升生态系统服务价值的措施及自然保护区生态服务价值较矿区低的原因	15		√	

**1.A 2.A 3.B** 第1题，户籍人口城镇化率和总城镇化率不匹配是存在大量的流动人口，乡村人口没有到大城市落户导致的。主要原因是乡村振兴战略为农村基础设施提供了支持，乡村环境得到改善。新型城镇化战略促使农村周边城镇得到发展，乡村人口更愿意把在城市里获得的收入带回家乡进行消费。从长远来看，农村外出务工者愿意在未来留在农村居住。城市旧城改造并不能吸引乡村人口加入城市户籍。人口“候鸟式”迁徙是户籍人口城镇化率和总城镇化率不匹配的结果，不是原因。第2题，由图可知，乡村收缩边缘化的表现主要是家庭或人口数量减少，社区功能下降。随着城市工业发展，就业机会增加，吸引农村剩余劳动力进城。城市环境改善不一定导致乡村收缩边缘化。随着义务教育的普及，我国国民整体受教育水平提高，乡村人口受教育水平也在提高，这能促使乡村人口向城市迁移，寻求更好的工作岗位。交通条件改善有利于乡村人口向城市迁移，但不是主要原因。第3题，由图可知，积极干预后的乡村家庭或人口数量增加，社区功能显著上升。调整农村产业结构，让乡村人口获得更多的收入，或者改善乡村的居住环境和基础设施，让乡村人口生活更便利，提高生活质量，减少乡村人口外流。目前，控制乡村人口外迁是不现实的，流转乡村农业用地会促使更多乡村人口外迁。

**4.D 5.C** 第4题，大豆属于油料作物。玉米套种大豆，可增加大豆的种植数量和产量，增加油料供给，而不是为了增加植被覆盖率，也不能减少农业病虫害。同一地块，增加了大豆

的种植数量，势必会减少玉米的种植数量，作物总产量不一定增加。第 5 题，由图可知，玉米为高位作物，间作种植有利于其叶片充分伸展，增加对光照的吸收。该模式下，边行高位作物玉米通风透气更加方便，在同样密度下，生长条件好，边行单株玉米产量大大高于内部各行单株，从而提高玉米单位面积产量；边行作物比内部各行作物生长条件好，但并没有增加种植面积，主要优势也不是减少化肥使用。

6.A 7.B 第 6 题，影响大气混合层高度的主要原因是大气对流旺盛程度，大气对流旺盛的原因是大气温度高，大气热量主要来自地面辐射，而地面辐射能量主要来自太阳辐射，所以影响大气混合层高度呈现日变化的根本因素是太阳辐射。第 7 题，由材料可知，城市 NO<sub>x</sub> 主要来自汽车尾气排放，一天中 7—8 时和 17—18 时一般是上下班高峰，汽车尾气排放量较大，大气污染较重；读图可知，7—8 时大气混合层高度较低，大气污染物不易扩散，所以 NO<sub>x</sub> 污染最严重的时间段应是 7—8 时。

8.C 9.C 第 8 题，水循环环节中与挂袋滴灌法类似的是降水，相当于小强度的降水缓慢地渗入地下，给大树补给水源。第 9 题，利用水袋给大树浇水，采取小孔缓慢给水的方式，其实是延长灌溉时间，减少了灌溉水量，增加了下渗量，从而保证了大树给水量。与水车直灌相比，挂袋滴灌法灌溉效率较低。植物蒸腾与灌溉方式没有直接关系。

10.C 11.B 12.A 第 10 题，由图中河流的流向、地形分布可知，江平镇的地势特点是西北高、东南低、第 11 题，由图可知，沙丘多分布于迎风海岸的东、北东或北北东方向，与江平镇的亚热带季风气候相关，这里夏季盛行西南季风、冬季盛行东北季风。第 12 题，由图可知，由于海岸线曲折，台风登陆期间，众多港湾的湾顶极易形成高出正常水位 1m 以上的风暴潮增水。

13.B 14.D 第 13 题，首先要明确中国和美国的交通碳排放量的纵坐标数值有较大差异，美国的柱虽然短，但代表的数值大。从货运汽车碳排放的柱对应的纵坐标数值差计算比较可以推断，中国达峰交通碳排放货运汽车占比比美国小。中国达峰交通碳排放的时间是 2030 年，美国是 2025 年、与美国相比，中国达峰交通碳排放国内航空较小。第 14 题，在全球变暖的背景下，中国促进交通碳排放达峰，可以倒逼能源利用技术革新，开发利用新能源，减少碳排放，从而减轻全球变暖，保护生态环境。中国促进交通碳排放达峰，从传统能源生产角度看，有可能会减少就业岗位，但不一定会减少私家车数量。

15.C 16.D 第 15 题，从图中可以看出，秘鲁鳀的产量大，而且产量波动最大。根据材料信息“厄尔尼诺期间，秘鲁鳀的产卵量较低”可以推知，秘鲁鳀应为冷水性鱼，厄尔尼诺期间，海水升温，不利于其生长，图中秘鲁鳀产量快速下降对应的可能就是厄尔尼诺年。因此从图中鱼类代表的曲线看，最能体现厄尔尼诺现象变化的是秘鲁鳀。第 16 题，东南太平洋茎柔鱼在寒冷的条件下成熟期个体较大，说明该海域的冷海水上泛，将海底的营养盐类带到海水表层，浮游生物大量繁殖，饵料多，所以茎柔鱼个体较大。东南信风增强，南赤道暖流较强，浮游生物多。赤道逆流水平运动，并不能带来丰富的营养盐类。

17.【解析】第（1）题，主要从水平和垂直方向进行分析，从图中可以判断资源密度由湾内向湾外递减：密度高值区分布于 71° E~75° E、67° S~68° S 的海域，在 500~700m 等深线的海域资源密度最大；大磷虾分布较集中，具有高度集群特征，浅海区资源密度显著大于深海区。第（2）题，南极磷虾肠道短，在特定情况下出现“负生长”，即每蜕一次壳，身体会缩小，甚至蜕变成幼体虾。幼体虾体积小，应该是为了减少对食物的需求，减少热量散失，南极冬季时，太阳辐射弱，日照时间短，光照不足，光合作用弱，藻类合成的有机质少，磷虾食物缺乏，体积减小会减少对食物的需求量；冬季水温低，磷虾缩小身体可以减少能量的流失。第（3）题，从地理环境整体性原理角度描述南极磷虾的“固碳”作用过程，需要从藻类的光合作用固碳到磷虾以藻类为食，碳转移到磷虾体内，再随磷虾的粪便、外壳、尸体沉入海底，最终积存在海洋深处，起到了“固碳”作用。

答案：（1）整体上大磷虾资源密度由湾内向湾外递减，分布较集中。（2分）水平方向来看，密度高值区分布于海湾中部的海域。（2分）垂直方向来看，浅海区资源密度最大。（2分）

（2）季节：南半球冬季。（1分）原因：南极冬季时，日照时间短，光照不足，藻类数量少，磷虾食物缺乏；（2分）水温低，磷虾缩小身体可以减少能量的损失。（2分）

（3）海洋藻类通过光合作用固定大气中和水中的二氧化碳（2分）南极磷虾数量大，以藻类为食；（2分）磷虾食用藻类后，一部分有机碳储存在磷虾体内；（2分）部分有机碳随磷虾粪便、蜕壳、尸体沉入海底，最终积存在海洋深处，起到了“固碳”作用。（2分）

18.【解析】第（1）题，从泥石流形成条件的三个方面进行分析，一是有足够的沟谷长度和坡度，二是有丰富的碎屑物，三是有充足的水。再结合背景材料中区域内地势起伏明显，沟谷坡度大，高海拔冰川发育多，森林植被发育少，即可得出结论。第（2）题，要分析河流湖泊沉积物形成的前提，即河道受到泥石流堵塞形成堰塞湖，沉积物多次叠加而形成河湖沉积物。第（3）题，我国研究瓦约村古河道对川藏铁路建设和运行的意义，需要从建设和运行两个方面进行分析。了解川藏铁路沿线的水文条件，可以为桥涵建设提供依据。了解川藏铁路沿线的地形、地质条件，是为了保证铁路地基稳定。了解川藏铁路沿线地质等自然灾害，可以减少铁路建设和运行的隐患。

答案：（1）沟谷长，坡度大；（2分）泥沙碎屑物丰富；（2分）有较为充足的冰雪融水和大气降水。（2分）（2）达德沟泥石流堵塞河道，形成堰塞湖，堰塞湖使河流水流速减慢，泥沙沉积；（2分）当新的流水注入河道，低速运动的水流就会挟带小粒径的砾石和砂冲入湖相层，并且由于流速较慢，挟带的砂砾石较少，细粒的湖相沉积上堆积的砂砾石层也就较薄（2分）后来，由于流水的注入，湖面扩大，湖相沉积又覆盖在砂砾层之上，如此往复，就会形成河流沉积与湖相沉积交错叠置的现象。（2分）

（3）了解川藏铁路沿线的水文条件，为桥涵建设提供依据。（2分）了解川藏铁路沿线的地形、地质条件，保证铁路地基稳定；（2分）了解川藏铁路沿线地质等自然灾害，减少铁路建设和运行的隐患。（2分）

19.【解析】第（1）题，主要从矿区土地复垦、防风固沙、加强沟壑治理等方面展开分析，重点突出植被恢复、净化空气、保持水土等，提升矿区的生态服务价值。第（2）题，首先要明确自然保护区位于鄂尔多斯高原的西部，受人类活动影响小，生态系统服务物质量增长率高。但是主要为荒漠地区，降水稀少，植被稀少，所以生态服务价值较矿区低。

答案：（1）矿区土地复垦，恢复植被；（2分）采取生物措施，防风固沙，净化空气；（2分）加强沟壑治理，修淤地坝，保持水土。（2分）

（2）自然保护区受人类活动影响小，生态系统服务物质量增长率高；（3分）矿区位于鄂尔多斯高原东部地区，降水量相对较多；（3分）自然保护区位于鄂尔多斯高原西部，主要为荒漠地区，降水稀少，植被稀少，所以生态服务价值较矿区低。（3分）

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

自主选拔在线  
微信号：zizzsw



自主选拔在线  
微信号：zizzsw